

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

"Воспевая красоту сынского края"

Ханты народному фольклорному ансамблю "Щаня ёх" - 30 лет

Прославленный коллектив отметит юбилейную дату концертом «Щаня ёхан араг» (в пер. с ханты «Песни сынской земли») 22 декабря в Овгортском СДК.

Ансамбль «Щаня ёх» (в пер. с ханты «Сынские люди») отличает своеобразие и самобытность. Фольклорный вокальный коллектив ведёт активную гастрольную деятельность, известен в автономном округе и за его пределами. Ежегодный творческий рост и высокое исполнительское мастерство ансамбля подтверждают многочисленные дипломы районных, окружных и всероссийских конкурсов и фестивалей.

История возникновения творческой группы началась в декабре 1993 года.

Ансамбль организовала методист Централизованной клубной системы Надежда Егоровна Лонгортова - хранительница традиций, обычая и обрядов хантыйского народа. Разносторонний, талантливый человек, Надежда Егоровна приехала в Овгорт по направлению после окончания Салехардского культурно-просветительного училища по профессии «руководитель хоровых коллективов».

- Получив диплом с отличием, я поехала по направлению в Овгорт, - рассказывает Надежда Егоровна. - Сама я родом из села Катравож. Помог и поддержал меня тогда мой отец, на катере я отправилась на Сынью. Сразу влюбилась в этот замечательный край, понравились и добродушные люди. Наша героиня признаётся, что все её подруги уже были замужем, а она была очень увлечена работой в сельском клубе. Пришло и её время, она вышла замуж за Семёна Гавриловича Лонгортова. И осталась жить в Овгорте. 17 лет проработала в клубе, а после, переучилась и работала воспитателем в интернате. И всегда занималась творческой деятельностью.

Её беспокоило редкое исполнение песен на родном языке, она понимала, что возрождение и сохранение национального фольклора – это её призвание. Начала работать сначала с детьми, позже подключились и взрослые. Так образовался творческий коллектив «Щаня ё».

- На концерты в район ездили даже на лошади, а один раз и на тракторе, вспоминает основательница ансамбля. - Одними из первых участниц группы стали: Дьячкова Федосья Ивановна, Ковалёва Мария Александровна, Нензелова Вера Макаровна, Тыликова Евдокия Александровна. В 1996 году в состав коллектива вошла Иванцив Зинаида Александровна. Все вокалистки - ещё и прекрасные мастерицы. Наряды для выступлений всегда шили сами, сохраняя традиции народа ханты.

Задумка Надежды Егоровны воплотилась: через творчество изучение культуры народа ханты заинтересовало молодёжь и подрастающее поколение. В 2015 году она



В копилке наград «Щаня ёх» - дипломы лауреатов таких конкурсов и фестивалей, как: Всероссийский фестиваль-конкурс любительских творческих коллективов (Приволжского и Уральского федеральных округов), в номинации традиционный фольклор г. Саратов; региональный этнофестиваль «Душа тундры» г. Салехард; Всероссийский заочный вокальный онлайн-конкурс «Звезда России» г. Москва и этот список можно продолжать...

В течение 30 лет коллектив является лауреатом смотров-конкурсов, награждён многими дипломами, почетными грамотами, отмечен благодарственными письмами.

Ханты народный фольклорный ансамбль «Щаня ёх» получил звание «Народный» в 2003 году, подтверждал в 2006, 2009, 2012, 2015, 2019, 2023 годах.

Ни один концерт в столице сынгского края не обходится без творческих номеров коллектива «Щаня ёх». В исполнении овгортчан звучат самобытные песни о жизни сынгских хантыв, красоте родного края. Исполняются песни-приветствия, молебные песни, песни-наказы, народные хантыйские песни, песни местных авторов, песни-легенды, песни-танцы. В общей сложности у коллектива в фольклорной копилке одних только песен накопилось более семидесяти. И это помимо устного народного творчества - сказок, поговорок, загадок, обрядовых фрагментов из традиционных хантыйских праздников реки Сынья.

издала сборник «Песни сынского края», в который вошли более пятидесяти песен. Увлечённая, влюблённая в своё дело, Надежда Егоровна с удовольствием посещает поселковые мероприятия. Любит петь, сильный и красивый голос очаровывает слушателя. Сейчас она на заслуженном отдыке, с участниками ансамбля поддерживает связь. Её воспитанница Олеся Белова организовала детскую фольклорную хантыйскую группу «Тутые», а сама Олеся Роальдовна стала участницей нынешнего состава «Шаня ёў».

С 2017 года художественным руководителем коллектива является Галина Гавриловна Артанзеева. Обладательница прекрасного голоса, она еще и сама играет на варгане – старинном народном инструменте. Она и без музыкального сопровождения может выступить, заинтересовав зрителя. Шьёт свои неповторимые наряды, и даже в будние дни ходит на работу в хантыйских платьях. Харизматичная и активная, Галина Гавриловна пропагандирует, сохраняет и передаёт традиции своего народа подрастающему поколению. Она – прекрасный руководитель, благодаря её стараниям группа часто выезжает за пределы села и района, участвует в различ-

ных конкурсах и фестивалях

Безусловно, стоит назвать и других участниц коллектива. Это Рохтымова Таисья Ильинична (поёт с 2010 года); Лонгортова Ирина Ивановна (с 2010 года); Конева Диана Эрнестовна (с 2018 года); Батманова Джамиля Григорьевна (с 2019 года), Рочева Людмила Емельяновна (с 2019 года); Потпот Олег (с 2022 года). А замечательные женщины-мастерицы, с кого начался творческий путь ансамбля «Щаня ёх», поют и по сей день.

- Все участники ансамбля любят свою землю, уважают традиции, обряды, язык отцов и матерей. Щедрые, добрые и лёгкие на подъём, они охотно делятся своим опытом, - говорит Галина Артансеева.

- Очень всех их ценю, люблю, уважаю! Желаю всем им самого отличного настроения, крепкого здоровья, пусть всё задуманное исполнится! Пусть творчество приносит удовлетворение душе!

Мы также желаем ханты народному фольклорному ансамблю «Щаня ёх» творческих успехов, новых уникальных идей, проектов и дальнейшего процветания!

Елена Лаптандер.

Фото предоставлено автором.